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LAUTAKUNTA 26.9.2012

Enintiidn 8 tehtidviin saa vastata. Tehtivit arvostellaan pistein 0-6, paitsi muita
vaativammat, +:lla merkityt jokeritehtiivit, jotka arvostellaan pistein 0—9. Moniosaisissa,
esimerkiksi a-, b- ja c-kohdan sisiltivissid tehtivissi voidaan erikseen ilmoittaa eri ala-
kohtien enimmaispistemairit.

1. Ovatko seuraavien lauseiden véittimit Newtonin mekaniikan mukaisia? Perustele.
a) Poydilld levossa olevaan kirjaan ei vaikuta voimia.
b) Polttoaineen loputtua kaukana kaikista taivaankappaleista avaruusalus jatkaa matkaansa
muuttumattomalla nopeudella.
c) Kahden kappaleen tormétessi kevyempadn kohdistuu suurempi voima.

2. Fysiikan tyokurssilla annettiin tehtdvédksi mitata putoamiskiihtyvyys. Lukiolainen kuvasi vi-
deokameralla putoavaa palloa, médritti videolta pallon nopeuksia ja kirjasi ne oheisen taulukon
mukaisesti. Mddritd tuloksista graafisesti pallon putoamiskiihtyvyys.

t(s) 1,48 1,52 [1,56 [1,60 1,64 |[1,68 |1,72 [1,76
v (m/s) 0,22 064 11,04 [1,40 |L1,79 |1,57 2,57 12,95

3. Suuren omakotitalon katolle asennettujen aurinkoldmpdkerdinten kokonaispinta-ala on
9,2 m% Kerdimissd kiertdvdan nesteen avulla siirretddn ldmpoenergiaa ldmminvesivaraajaan.
Erddnd kesépidivand Aurinko paistoi kohtisuorasti kerdinten pintaan. Auringon séteilyn inten-
siteetti oli 1,0 kW/m?. Varaajaan menevén siirtonesteen lampétila oli 65 °C ja sieltd palaavan
56 °C. Virtausmittarin lukema oli 11 kg/min. Lammonsiirtonesteen ominaislampokapasiteetti
on 3,98 kJ/(kg - K).

a) Kuinka suuri oli kerdinten hyotysuhde?
b) Kuinka paljon nousi 750-litraisen ldimminvesivaraajan veden lampdtila tunnissa?

4. a) Millaista aaltoliikettd ovat d4ni ja ultradéni?

b) Ainiaalto voi edetd kaasussa, jos sen aallonpituus on vihintddn 10 kertaa suurempi kuin
kaasumolekyylien keskiméérdinen vapaa matka kaasussa. Huoneen lampoétilassa (20 °C)
ilman molekyyylien keskimdirdinen vapaa matka on 0,65 pm. Laske suurin mahdollinen
taajuus, jolla 44niaalto voi edetd ilmassa.

c) Ylla olevassa esimerkissd kyseesséd on ultraddniaalto. Millaisiin sovelluksiin ultradénta voi-
daan hyodyntda? Mainitse kaksi esimerkkia.

5. Puinen vihanneslaatikko, jonka massa on 2,5 kg, sysétdédn liukumaan ylos puista lastaussiltaa
alkunopeudella 3,4 m/s. Lastaussillan kaltevuuskulma vaakatasoon nahden on 21°. Liukukitka-
kerroin laatikon ja sillan vililld on 0,32 ja lepokitkakerroin 0,50.

a) Kuinka pitkalle laatikko liukuu siltaa pitkin ylospéin ennen kuin se pysdhtyy? (2 p.)
b) Laatikko jda paikalleen pysdhdyttyddn. Kuinka suuri kitkavoima vaikuttaa tdlloin laatik-
koon? (4 p.)

6. Ohueen lankaan (pituus /) kiinnitetty pieni lyijykuula (massa m) on ympy-
riliikkeessd pystytasossa oheisen kuvan mukaisesti. Ympyraradan ylim-
missd kohdassa langan jannitysvoima on nolla. Kuinka suuri on langan
kuulaan kohdistama voima, kuulan nopeus sekd kuulan normaali- ja tan-
gentiaalikiihtyvyys kuvan kohdissa A ja B? T



7. Oheiset kuvat esittdvit diodin pn-liitosta. Kuviin on merkitty b R N
tyhjennysalue. Mikd kuvista esittdd paddstosuuntaan kytkettyd, -
mikd estosuuntaan kytkettyd diodia ja mikd kytkemitontd dio- » e s
dia? Perustele. Tt
1 TH-

8. Laitetaan kuvan mukaisesti pieni kddmi ison kddmin
sisddn. Iso kdami kytketddn signaaligeneraattoriin,
jolla voidaan tuottaa usean muotoista vaihtosdhkoa.
Mitataan ison kdédmin lépi kulkevaa virtaa ja pieneen
kdamiin indusoituvaa jénnitettd ajan funktiona. Miké
kuvaajien mukaisista virroista i ... indusoi minkédkin
jénnitteistd u,...u.? Perustele jokainen vastaavuus in-

duktiolain u = -N dd_? avulla.




9. Alkuaine kalium on melko yleinen luonnossa ja thmisen kehossa. Luonnossa esiintyvisti kol-
mesta kaliumisotoopista yksi, K, on radioaktiivinen. Kalium on tirked ihmisen aineenvaih-
dunnalle, ja ravinnon mukana ihminen saa tarvitsemansa kaliumin. Radioaktiivinen kalium on
hyvin merkittava siteilyn lahde ihmisessa. Laske “°K:sta aiheutuva aktiivisuus ihmisessé, jonka
keho sisdltdd 120 g kaliumia. “°K:n osuus luonnon kaliumista on 0,0117 %. Luonnon kaliumin
suhteellinen atomimassa on 39,10.

10.

11.

Madéritd oheisen kuvan virtapiirissi

a) virta 8,0 Q2 vastuksessa,

b) jannitehdvio 4,0 Q vastuksessa ja
¢) lampoteho 16 Q vastuksessa.

Janniteldhteiden sisdinen resistanssi on hyvin pieni.

16 Q 1,00
| I | | I |

=— 25V H 8,0 Q2 — 15V
| I | | I |
500 4,0Q

Valoséhkoisen ilmion tutkimuslaitteessa on valokenno, jon-
ka katodia valaistaan yksiviriselld valolla. Elektrodien vi-
listd jénnitettd voidaan sdatda. Taulukossa on valon aallon-

pituuksia ja vastaavat jannitteet U,, joilla sihkovirta lakkaa
kulkemasta valokennon ldpi. Mairitd tulosten perusteella
Planckin vakio ja katodimetallin irrotusty6. Mitd metallia

katodi on?
A (nm) U, (V)
611 0,081
588 0,141
525 0,433
505 0,528
472 0,672
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+12. a) Oheisessa kuvassa on Diego Velazquezin maalaus Venus peilin edessd. Maalaus esittda
sen, mitd maalari ndkee. Mitd malli ndkee peilistd? Perustele. (2 p.)

e

<http://jssgallery.org/Other_Artists/Velazquez/Velazquez_Venus_at_her Mirror.htm>. Luettu 1.9.2011.

b) Oheisessa kuvassa on kynttild monilasisen ikkunan ldhelld. Kuvassa nikyy myos ikkuna-
lasien muodostamia kuvia kynttilén liekistd. Kuinka monta lasia ikkunassa on? Perustele.

(2p)

Kuva: Jukka Valjakka

c) Kynttilén liekki on 12 cm:n etdisyydelld sisimmésti lasista (vrt. kuva). Kuinka suuria
ovat ikkunan lasien vélimatkat? Voit olettaa, ettd kuva on otettu kaukaa. (5 p.)

+13. a) Vesion eldmin kannalta tirked aine. Mitkd veden fysikaaliset ja kemialliset ominaisuudet
ovat eldmén kannalta keskeisid? (3 p.)
b) Vesi on myo0s tirked erilaisissa teknisissd prosesseissa. Tarkastele veden kayttod vesivoi-
malassa, lauhdevoimalassa ja ydinvoimalassa. Kiinnitd huomiota hyddynnettdviin veden
fysikaalisiin ominaisuuksiin. (6 p.)



